

38年爱心接力续写博爱故事，募捐金额创历史新高

中山慈善万人行今年筹款1.63亿元

2月12日上午，中山市兴中道人头攒动、热闹非凡，第38届中山慈善万人行·助力“百千万工程”巡游活动在这里火热举行。当天恰逢元宵佳节，各特色方阵穿插精彩非遗展演，营造喜庆氛围。

据悉，中山慈善万人行巡游活动始于1988年举办的“中山敬老万人行”。38年爱心接力，该活动已成为广东乃至全国红十字运动的一个重要文化品牌，累计募集善款约22.6亿元。其中，今年的活动募捐金额达1.63亿元，创历史新高。

特色方阵穿插非遗展演

第38届中山慈善万人行巡游活动以“助力‘百千万’，博爱伴你行”为主题，分为“爱心启航，温暖中山”“携手同行，共筑梦想”“博爱传承，照耀未来”三大部分。

12日10时，活动正式开始。由中山市民和各界人士组成的240支巡游队伍与来自社会各界的善心人士一道，沿着兴中道东西两侧阔步向前。

巡游现场，“百千万工程”方队、党员先锋方队、乡村振兴方队等特色方队，以及小榄棒球方队、沙溪村BA篮球方队等具有中山特色的方队纷纷亮相。穿插在各方队之间的西区醉龙、

古镇六坊云龙、南朗崖口飘色、东区起湾金龙等20多支非遗表演队伍也轮番表演，尽显展现岭南文化、非遗、侨乡文化特色，展示“百千万工程”成果。

值得一提的是，每年积极参加中山慈善万人行巡游活动的港澳乡亲，今年队伍规模依旧庞大。香港中山社团总会、香港中山侨商会、香港中山隆都同乡会、澳门中山同乡联谊会、澳门中山石岐联谊会等40个港澳同乡社团组织乡亲会员逾1000人回到家乡参加本次盛会。据不完全统计，港澳社团、乡亲在本次万人行中捐赠超过250万港元。

香港中山社团总会今年专门采用包船的形式，组织400多名会员经新中山港客运码头回乡，并借此机会参观中山秀美乡

村、品尝特色美食，深入感受家乡基建发展和“百千万工程”建设成果。

募捐款物聚焦公益事业

在中山社会各界大力支持下，2025年慈善万人行活动市镇街两级款物认捐总额达16366.33万元。起步仪式上，活动嘉宾分别为慈善捐赠企业、个人以及慈善典范项目颁发2024年度中山市慈善纪念章金菊奖，倡导更多社会力量参与慈善、投身公益，营造全民慈善的良好氛围。爱心人士代表向中山市红十字会党组书记、专职副会长缪美兰移交2025年慈善万人行捐赠款物支票。

据了解，今年万人行募捐款

物使用方向主要集中在：支持“百千万工程”、乡村振兴公益事业；为公共场所和人流密集地方筹集落地一批救护设备（AED），并开展救护员培训，提供救护相关配套服务；开展救援救灾、救护和人道救助等相关工作，发展红十字事业；用于长者饭堂等中山市其他慈善公益项目四个方面。

汇细流为沧海，积小善成大爱。38载风雨无阻，中山慈善万人行已成为中山市民传承人道博爱精神、弘扬文明新风的新民俗节目，成为传播红十字人道主义、培育和践行社会主义核心价值观的重要载体。

中山市相关负责人表示，未来，中山慈善万人行将继续发扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神，让博爱之花开遍中山大地。

企业“火力全开”忙生产、赶订单，全力冲刺生产目标

东莞全市企业开工率98.72%

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：目前，记者在东莞市爱玛数控生产车间看到，工人已悉数就位，进入忙碌的工作状态。“我们企业年初八就开工了，各条生产线‘火力全开’，忙生产、赶订单。”公司董事长王国权说。

这是东莞今年以来复工复产的生动缩影。众多企业迅速切换至“赶订单模式”，以蓬勃的朝气和昂扬的姿态，全力冲刺新一年的生产目标。截至2月11日，全市企业开工率为98.72%，全市企业返岗率为97.88%。目前全市返岗人数约335.53万人。

在东莞滨海湾新区，各企业纷纷“回归”，车间机器轰鸣生产忙、键盘鼠标按出“火星子”，丝滑切换“赶订单模式”，奋战“开门红”。

走进欧菲光·湾区科创中心，不少车辆进出园区，产业工人或是在楼下忙着卸货搬运，或是在车间盯紧生产线，还有一批新企业准备装修“新家”。

广东祥冠光电有限公司是中高档LED发光二极管、LED应用产品生产与解决方案提供商。大年初八，该企业复工率就达到85%，大部分员工返岗开工，启动并调试生产线设备，迅速进入生产状态，抓紧赶完年前的订单发货。

作为一家拥有完整的研发、制造、销售、服务体系的制造企业，祥冠光电面积达到6000多平方米，共有200多名员工。搬到滨海湾新区后，企业投入近3000万元开展设备更新、推进生产智能化，产能扩大30%。“人力成本降低、生产效率提高，2024年年产值达到13亿元。”公司董事长张国权介绍，新的一年，公司的目标是将产值增加至1.5亿元，同时加大对新型号产品的研发，不断满足客户的需求。

在位于东莞厚街镇的爱玛

数控生产车间，有的工人正在对智能裁切机进行组装调试，确保设备达到最佳状态，有的工人正对机器下达指令，让机器按照既定的程序裁切出想要的样式……“虽然刚开年，但我们的订单量还是比较充足的。”公司董事长王国权表示，上半年企业订单量比去年同期增长了30%左右，特别是家具、汽车行业增长比较迅猛，预计全年增长将超50%。

在位于东城的东莞美维电路有限公司，共有约2500名员工选择春节留厂，实行两班倒，全力保障第一季度生产任务的顺利完成。2025年1月，美维电路产值约达1.3亿元，预计一季度产值约4.6亿元。

在位于樟木头镇的海悟科技公司生产车间里，机器隆隆作响，员工们紧张地在各生产线上赶制订单。这些订单主要是客户订购的PHU整体式氟泵机组、磁悬浮制冷主机等明星产品。为了及早交付，该公司年初七就开工恢复生产。公司营运管理总监谢国敏介绍，“相较于去年，第一季度的订单增长量在50%以上，全年预计订单应该会增长30%以上。”

据悉，截至2月9日，东莞全市规上工业企业已复工13396家，复工比例为97.4%，产能利用率超过75%的企业有11308家，达产率为82.2%，规上工业企业员工平均返岗率为92%。

为保障2025年工业经济实现“开门红”，东莞市人社局、工信局等部门联动发力，通过跨省招工、政策扶持、精准服务等举措，全力破解企业用工难题，推动企业稳产达产。此外，东莞还通过举办产业链对接活动、主题沙龙等，推动智能移动终端、工业母机、机器人等重点产业创新发展，东莞计划一季度开展20场以上产业链对接活动，助力企业拓展市场、稳定经营。



2月12日晚，汕头小公园上演流光盛宴 羊城晚报记者 林桂炎 邓鼎园 摄

流光盛宴 相约元宵

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、通讯员汕宣报道：2月12日晚，汕头小公园开埠区上演浪漫的流光盛宴，热闹的2025汕头小公园国际元宵灯会正式拉开帷幕，迎着微微的小雨，这场光影盛宴显得越加梦幻，众多市民游客漫步小雨中赏灯，现场洋溢着浓浓的喜庆氛围。

走进小公园开埠区，从小公园中山纪念亭沿着安平路一路向西，长1.2公里的主题创意灯街涵盖了侨乡新貌、潮汕非遗、异国风情等多种类型——小公园中山纪念亭化身巨形走马灯“已来运转”、潮聚·向“汕”两大盛会、潮博会、服博会、“汕头数字一号”卫星发射等场景轮番上演；南生百货大楼前，汕头市花金凤花绕柱盘旋，既如凤栖梧桐，又似凤舞云霄；火遍全球的“中华战舞”英歌舞也闪亮登场，卡通版的时迁舞蛇开路，仿佛能听到振奋人心的槌响；潮汕木雕“虾蟹婆”、霸气的麒麟嵌瓷、悠扬婉转的潮剧《陈三五娘》、潮汕“成年仪式”出花园、拥有800多年历史的潮阳笛套……各种潮汕非遗主题的宫灯，让看客仿佛置身于潮汕文化的海洋。

值得一提的是，灯会现场还布设泰国、马来西亚、新加坡、印尼、柬埔寨、老挝等国家和我国香港、澳门地区等特色风情街，新加坡鱼尾狮雕塑、特色民俗建筑牛角屋、马来西亚“送王船”等异国特色的灯光装置前面，都不乏市民游客驻足留影。该灯会还邀请海内外嘉宾、返乡华侨共庆团圆、享灯火良宵，同时也是汕头凝聚侨心聚侨力打造“侨名片”的一扇窗口。

2025年2月13日/星期四/文娛體育部主編/责编 赵亮晨 / 美編 黃綺文 / 校對 林霄

生日只差6天的17岁广东冰舞组合逐梦亚冬会 未来，冬奥不是梦

17岁的广东冰舞组合何凌昊与肖紫吟12日晚在哈尔滨亚冬会花样滑冰冰舞赛场上登场亮相，一曲《罗密欧与朱丽叶》滑得浪漫、凄美、荡气回肠，最终他们以159.98分的总分获得第四名，距离领奖台仅一步之遥。虽留下一丝遗憾，但这只是逐梦的起点，未来世锦赛、冬奥会赛场并非遥不可及。“每一名选手都梦想参加冬奥会，我俩会靠自己的努力去获取资格！”

搭档两年成为全国冠军

去年全国第十四届冬奥会，羊城晚报记者第一次见到何凌昊与肖紫吟，初次亮相成年组赛场他们便展现出不俗的实力。以一曲经典曲目《歌剧魅影》征服了观众与评委，不仅荣获成年组冰上舞蹈季军，更广东团体最终摘得银牌立下汗马功劳，成为赛场上令人瞩目的新星。

十四冬后，为追求艺术上的更高境界，两人远赴加拿大蒙特利尔国际滑冰学校，进行了为期四个多月的深造。作为全球顶尖的冰舞学府，这里汇聚了来自世界各地的优秀选手、一流的编舞老师。在与世界前十选手同场训练的过程中，两人深受触动，学到了许多高效的训练方法，以及

如何快速吸收、内化并展现编舞老师的创意。这些优秀的国外选手也不吝于给何凌昊莫大的鼓励和热情的帮助。

外训不光令他们在节目编排和技术难度、表现力上取得了显著进步，也令他们在生活与训练中锻炼出了高度的独立性。每天，他们都会提前查询学校系统，确定训练时间和冰场位置，随后乘坐半小时的车前往训练场地。训练中遇到难题、编排时遭遇瓶颈，他们都能独立与外教沟通交流，寻求解决方案。

时间迈入2025年，这对生日仅相差6天的搭档经过两年的默契配合，技术提升了，彼此间的配合也更加心有灵犀。今年1月，2024-2025赛季全国花样滑冰冠军赛在河南举行，两人将全新自由滑节目《罗密欧与朱丽叶》带到赛场上，演绎浪漫、凄美、荡气回肠的爱情故事。演绎打动了所有裁判和观众，也成功捧起了属于他们的首个全国冠军奖杯。

把动作融入音乐和故事

从2023年携手搭档，到荣膺全国冠军，再到登上亚冬会的国际舞台，何凌昊和肖紫吟的蜕变，两位母亲一直看在眼里。何凌昊的妈妈回忆：“我印象特别深刻的是，夺得全国冠军后，俩

孩子第一时间跟我们说都是‘妈妈，你们别骄傲’。拿到冠军他们当然很开心，但能第一时间冷静下来，保持平稳心态，尽快回归常规训练，持续提升自己，我觉得他们真是长大了。”

肖紫吟的妈妈则感慨，两个孩子刚搭档时，无论是心态还是技术都稍显稚嫩，但经过一年的磨合，在技术和心理层面都取得了长足进步。“遇到技术动作问题，他们讨论得更加客观冷静；失误时，也总是相互鼓励、安慰；成功时，还会互相提醒戒骄戒躁。”

与一年前相比，亚冬会赛场内外的何凌昊和肖紫吟在言谈举止间多了几分淡定与从容，笑容却依旧灿烂。他们说，这次来看重的不是分数和名次，“拿到全国冠军赛我们也没有‘飘’，这次我们在意的也不是第几名，更在意的是我们自己的技术、节目的完整性，以及我们是否把该表现的东西都表现出来了。以前我们上场总是想不摔就行，现在我们努力把动作做大，做精确，想如何融入音乐想表达的故事和氛围里，这是我们最大的改变。”肖紫吟说。

何凌昊则表示，参加亚冬会是一个很好的开始，对将来他们参加更高规格的国际赛有很大帮助。

北京冬奥会上，柳鑫宇/



何凌昊（右）和肖紫吟在比赛中

羊城晚报记者 蔡嘉鸿 摄

王诗玥曾取得第12名，创造了中国运动员在冬奥会冰舞项目的最好成绩，此后，中国冰舞一直未能涌现高水平的组合。对何凌昊和肖紫吟来说，年龄就是他们最大的优势，这代表着无限的可能。肖紫吟一直被冰迷称为“冰舞美少女”，正值发育期的她虽然面临成长的烦

恼，期望未来“自己还是瘦瘦的、美美的”，但这并不影响她对未来更大舞台的畅想，“先参加四大洲赛，如果分数够参加世锦赛那当然最好，每位运动员都想要参加冬奥会，我俩会靠自己的努力去获取资格！”

羊城晚报记者 苏荇

（发自哈尔滨）

U20亚洲杯深圳开赛

作为2025年亚洲第一项国际大赛，U20亚洲杯选择在元宵节之夜开幕，深圳期待以独特的方式向亚洲、向世界展示这座城市的青春、科技、奋进、创新的魅力。

中国国青已阔别世青赛20年之久，他们希望在家门口一偿夙愿。国青队在主帅久尔杰维奇的调教下日渐成熟，阵中拥有多伟杰、蒯纪闻、王钰栋等希望之星，去年以来的一系列友谊赛和热身赛，球队在攻防体系、个人技术、团队配合和自信心等方面已

展现出不俗的能力和潜力，这支承载中国足球崛起的希望之师被寄予厚望。

揭幕战面对卡塔尔U20，中国队四强的中国国青志在借助主场优势旗开得胜，从而在小组赛中抢占有利位置。上半场，中国国青队的表现充满惊喜，多伟杰、蒯纪闻、王钰栋等希望之星脚下有活、心中不慌，就地反抢、传控上的快速流畅和自信是最大亮点，上半场取得两球的领先优

势也就水到渠成。第17分钟，国青队在前场丢球后，多伟杰反抢成功，并助攻蒯纪闻射出贴地斩首开纪录。第21分钟，依木兰·买买提在后腰位置将皮球一停一拉后局面豁然开朗，陈泽仕送出精妙直传，中锋刘诚宇摆脱出击的门将后射空门得手，国足取得完美开局。两粒进球一个来自前场抢断，另一个则是由后场到前场快速高效的三脚传控，一气呵成，球员积极的比赛态度和技术细腻度值得称道。

羊城晚报记者 柴智

开门红！中国国青力克卡塔尔队

郑薇卸任中国女篮主帅 她曾率“无畏金兰”重回巅峰

中国篮球协会11日晚官方宣布，聘请宫鲁鸣担任新一任中国女篮主教练，郑薇不再担任中国女篮主教练一职。中国篮协在官方公告中说：“为做好2025-2028年洛杉矶奥运周期备战工作，全面加强队伍管理，持续提升训练水平，结合未来国家女篮发展思路，根据中国篮协关于中国女篮主教练的选聘方案，经研究，中国篮球协会聘请宫鲁鸣担任中国女篮主教练。”

曾在1994年帮助中国女篮夺得女篮世锦赛亚军的郑薇在退役后加入广东女篮教练组，是广东女篮的功勋教练。2022年5月17日，郑薇正式担任中国女篮主教练，在她的率领下，中国女篮在各项大赛取得突破，尤其是在2022澳大利亚女篮世界杯，中国女篮展现“无畏金兰”风采，夺得世界亚军。在半决赛面对东道主澳大利亚女篮，中国女篮打出近年来最佳表现，最终力挫对手晋级决赛。

2023年女篮亚洲杯，中国女篮在小组赛取得全胜，并在半决赛击败澳大利亚女篮，决赛中以2分的微弱优势战胜日本女篮，夺得亚运会金牌。在本场比赛后，中国女篮的姑娘们将郑薇高高抛起庆祝的画面成为经典。

不过，接连在几项国际大赛收获佳绩的中国女篮却在2024巴黎奥运会遭遇滑铁卢。中国女篮和西班牙、塞尔维亚和波多黎各三队分在同一小组，最终仅获1胜2负，无缘出线。尤其在首战西班牙女篮的比赛中，中国女篮在形势一片大好的情况下葬送好局，为小组出局埋下了伏笔。

中国篮协在公告中说：“郑薇自2005年起进入中国女篮教练组，于2022年至2024年，担任中国女篮主教练。她以高度的责任感，积极进取、全心投入。2022年，她带领中国女篮时隔28年后再次获得世界杯亚军。羊城晚报记者 郝浩宇



郑薇捧起2023年女篮亚洲杯冠军奖杯 图/视觉中国

军；2023年率队获得亚洲杯冠军和亚运会冠军，为中国女篮的进步和发展做出重要贡献。2024年合同到期后，郑薇不再担任中国女篮主教练一职，中国篮球协会对她的付出和贡献表示衷心感谢。

在郑薇接手中国女篮之前，中国女篮虽然涌现了韩旭、李梦等一批有实力的运动员，但始终没能取得成绩上的突破。而在郑薇接手后，她将中国女篮捏合成了一个整体，并带领球队重回巅峰，在世界杯、亚洲杯、亚运会三大赛上都表现出色，只是在巴黎奥运会上遗憾出局。

接替郑薇的宫鲁鸣今年6岁，他是前中国男篮国手，退役后曾作为主帅率领中国男篮夺得1996年亚特兰大奥运会第八名。1999年底至2005年初，宫鲁鸣担任中国女篮主教练，率队夺得了釜山亚运会冠军和女篮世锦赛第六名。2014年，宫鲁鸣再次担任中国男篮主教练，率队杀入里约奥运会。在此次出山之前，宫鲁鸣担任中国女篮协副主席，分管中国男篮的备战和训练工作。

中国篮协表示，未来将持续深化对世界女篮发展趋势的研究，以国际先进水平为标杆，构建中外融合的国际化、高素质的中国女篮复合型团队，同时将为进一步加强党建引领，做好国家队思想政治教育和作风建设工作，提升科学训练和管理水平，为实现洛杉矶奥运周期目标打下坚实的基础。

羊城晚报记者 郝浩宇